
Cvičenia z finančných derivátov 2006/2007

Domáca úloha 8
Termín odovzdania: 19.4.2007

Pokyny k DÚ:

• Všetky matlabovské súbory alebo skopírované príkazy, ktoré ste použili a dáta z príkladu 2, po-
šlite e-mailom na adresu bs.ulohy@gmail.com, subject: derivaty - du8 - vase priezvisko.

• Grafy a ostatné úlohy môžete odovzdať na papieri alebo poslať tiež e-mailom.

• Každý musí naprogramovať úlohu samostatne - žiadne identitcké súbory odovzdané viacerými
ľuďmi ;-)

Numerické riešenie Black-Scholesovej PDR pre európsku call opciu pomocou impli-
citnej schémy

1. Akou transformáciou dostaneme z Black-Scholesovej rovnice vedenia tepla
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pre funkciu u(τ, x)? Aká je začiatočná podmienka pre túto úlohu a aké sú okrajové pomienky,
ak úlohu riešime pre x ∈ (−L,L), τ ∈ (0, T )?

2. Pre zvolené hodnoty parametrov vytvorte maticu, do ktorej budeme vkladať riešenie. Zapíšte
do nej začiatočnú a okrajové podmienky.

3. Výpočet nasledujúcej časovej vrstvy: Pri označení z cvičenia sú hodnoty nasledujúcej
časovej vrstvy riešením sústavy rovníc
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t.j. matica na ľavej strane je trojdiagonálna a vďaka rovnosti a = c je symetrická. Budeme
ju riešiť Gauss-Seidelovou iteračnou metódou.

Ak riešime sústavu rovníc
Av = ps

G-S metódou, tak pri výpočte iterácie q + 1 počítame:
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Pre symetrickú trojdiagonálnu maticu, ktorá má na digonále b a nad a pod diagonálou a, sa
tento výpočet zjednoduší:
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kde N je rozmer vektora v. Ešte potrebujeme začiatočnú iteráciu (pri riešení PDR to môže byť
riešenie z predchádzajúcej časovej vrstvy) a kritérum na ukončenie iteráciií (napr. ||vq+1 −
vq|| < ε alebo ||Av − ps|| < ε, kde ε je dostatočne malé číslo.).

Vypočítajte riešenie u na druhej časovej vrstve. Uveďte, ako ste volili začiatočnú iteráciu a
kritérium ukončenia iterácií v G-S metóde. Transformujte funkciu u na pôvodnú funkciu V
- cenu opcie. Porovnajte toto riešenie s expilicitným riešením z Black-Scholesovho vzorca.
Mali by ste dostať niečo podobné, ako je porovnanie na stránke cvičení.

4. Napíšte cyklus, ktorým vypočítate riešenie na všetkých časových vrstvách. Spravte porov-
nanie numerického riešenia s explicitným Black-Scholesovym vzorcom pre poslednú časovú
vrstvu.
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